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Prenumerațiune nouă
„Telegraful roniân“,

care apare de trei ori pe săptă
mână, deschidem pe cuartalul al trei
lea, respective pe semestrul II, cu pre
țul cel mai moderat, care se pote vede 
în fruntea foiei.

Atragem atențiunea on. domni abo
nați al căror abonament se sfîrșesce cu 
ultima Iunie, a’și înnoi din vreme abo
namentul pentru ca să nu fie espeditura 
silită a sista sau a întâr4ia cu espe- 
darea foiei*). Acei on. dd., cari prenu
mără de nou, să nu întărtție pentru ca 
editura să se pâtă orienta cu tipariul 
esemplarelor.

Banii de prenumerațiune se trimit 
mai cu înlesnire prin asignațiuni poștale 
(Posta utalvăny — Post-Amveisung). Nu
mele prenumerantuhii, al comunei unde 
se află cu domiciliul, și eventual al 
poștei ultime să fie scrise bine ca să se 
potă ceti.

Editura „Telegrafului Român“ 
in Sibiiu.

*) O înlesnire fdrte mare în espedițiune se face 
prin lipirea unei fasii de adresă dela abonamentul ultim.

Revista politică.
Alaltă eri s’a încheiat cu solemni

tate in castelul regal din Budapesta 
dieta Ungariei. Cuvântul de tron cu 
care s’a încheiat sesiunea țlice intre 
altele că starea actuală a răporturi- 
lor monarchiei nostre față cu străină
tatea ne face să sperăm, că va suc
cede a asigura interesele monarchiei și 
binecuvântările păcei. Aducă 
viitoriul ce va aduce, interesele mo
narchiei vor afla sprigin in parlament 
precum și in fie-care fiiu al patriei.

Diet’a viitore — ne spune „Elle- 
nor" se va întruni in 15 Octobre a. c.

FOIȚA.
Suveniri din vieța școlară.

III. Scola din Blaj.
(Urmare).

Fiindcă suvenirile mele n’au să 
tragă deget nici cu criticii radicali și 
nici cu betrânii conservativi, las ca 
altul să țină parte unora sau celor- 
alalți, și me întorc la „suveniri."

Și fiindcă cartea mi-a fost și cea 
mai urîtă și și cea mai iubită, și ru
șinea și și mândria mea, întocma ca 
și „limbile" din fabulele lui Isop - 
o las mai pe urmă ca pe cea mai bună 
ori mai rea bucată din ospățul suve- 
nirilor mele, la care cetitoriul a fost 
osândit să iae parte ca ospe.

Vieța de „ștudent" de pe vremea 
mea nu se mărginea numai pe lângă 
„cartea" din scolă și „cărțile" dela 
mesa cea cu nume multe. Pe vremea 
mea era lumea societăților și asocia- 
țiunilor. Și noi „ștudenții," cari re- 
presentam viitoriul nației, am fost la 
înălțimea chemărei nostre, făcând și

Scirile telegrafice din Budapesta 
datate din. 30 luniu n. ne spun ca in 
ministeriul unguresc ,s’au făcut unele 
modificări de persone și adecă: la ce
rerea proprie ministrul de ' justiție- 
Bela P e r c z e 1 își primi demisiunea 
și in locul dânsului fu denumit mi
nistrul de justiție Dr. T. P a u 1 e r, mai 
departe ministrul de pănă acum de 
comerciu și lucrări publice Toma Pechy 
fu denumit ministru de interne, mi
nistrul de ore cănd contele luliu Sza- 
pâry fu denumit ministru de comu- 
nicațiune și de lucrări publice, in fine 
contele losif Zichy jun. fu denumit 
ministru de agricultură, industrie si 
comerciu.

închiderii dietei unguresci a premers 
prorogarea senatului imperial austriac. 
„Wiener Zeitung" dela 28 luniu pu
blică o scrisore împerătescă adresată 
presidentului consiliului ministerial, 
Auersperg, în care se esprimă mulță- 
mita pentru rivna și spiritul patriotic 
cu ajutorul căror s’au votat legile du- 
alistice într’un mod corespunȘetoriu 
pentru interesele ambelor părți precum 
și pentru binele imperiului întreg.

Dela Viena, Berlin și London vin 
sciri, că ocupațiunea Bosniei și Erțe- 
govinei de trupe austro-unguresci este 
forte aprope.

Acesta se pare a fi rodul cel din- 
tâiu al congresului care pe lângă totă 
opintirea din partea compatrioțîlor 
magiari ni se vine nouă.

Representanții români au trans
pus congresului memorandul cel cu 
cele 5 puncturi. în urma acestui me
morand au și primit un feliu de ul
timat, prin care li se vestesce că con
gresul va decreta, că principatele du
nărene incetă de a esistă și că el va 
crea un stat nou o Românie, a cărei 
margini le va hotărî el.

în legătură cu acestă scire ni se 
pare scrie „Romania liberă" din Bu- 
curesci în revista sa dela 16 luniu 
ca „Romania va perde pe iubita sa 
fiică Basarabia." După ce esprimă du

noi o societate de lectură cu biblio- | 
tecă. Când a întrat în vieță acestă so
cietate eu eram în vârsta în care fie
care tiner simte în sine un bold spre 
poesie, spre visuri, în care fantasia 
este deapururea ațîțată de tainele 
inimei neispitite. — Și nimic nu 
era mai potrivit să dee nutremânt 
fantasiei mele decât acestă societate 
cu biblioteca ei. în ședințele societă-. 
ței era o vecinică declamare despre 
acea ce-mi atingea cele mai delicate 
corde ale inimei: dragoste și vitejie, 
cântate pe tote strunele poesiei. — Totă 
lumea poetisa, și prin urmare și eu. 
Și eu am fost poet în vremea mea ! 
Și eu eram cunoscut cu Pegasul și 
Parnasul! Am cântat dragostea, am 
cântat vitejia, în tote chipurile și în tote 
formele. Și eu, ca și mulți din tova- 
reșii mei de beletristică, îmi făcusem 
un ideal al dragostei mele — numite 
în limba nostră învățată: „amore 
căruia, sau mai bine căreia-i spuneam 
în versuri tainele sufletului meu, i spu 
neam cât e de belă, de amordsă, e 
candidă, și cât de cu ardore o am 
(iubesc) ș. a. Și eu am personificat „amo- 
rea" mea dându-i falnice nume, ca A-

rerea sa pentru perderea unei părți 
din;teritoriul român continuă:

. „Dar să nu desperăm.
; iAm făcut rugi când cu scăparea 
vieții augustului monarch al Germa
niei din atentate. Să ne rugăm acum 
și mai mult, ca M. S. Wilhelm să se 
însănătoșeze, spre a vede un alt aten
tat și mai cumplit, ce se comite con
tra României, în fruntea căreia se află 
un Hohenzollern, nu de cătră Hodeli 
sau Nobillingi, ci cu aprobarea prin
cipelui Bismarck, a lorduli Beacons- 
field și a contelui Andrâssy.

Dreptatea areopagului din Berlin, 
consfințesce jaf, umilesce și sângeră 
inima unui popor, se face complice al 
unei nedreptăți revoltătore. El ciun- 
tesce patria unui popor demn. Ast
fel e acum simțul de dreptate al re- 
presentanților Europei civilisate!

Dorim însănătoșarea bătrânului 
monarh, ca să vadă și el, rușinea ce 
se aduce civilisațiuni și dreptului mo
dern, spectacolul odios, ce oferă poli
tica dreptului forței, în cestiunile de 
justiție. Credem că va roși și Europa, 
de actele representanților ei.

După demnitatea ce am arătat 
pănă acum în concertul Europei, nu
mită civilisată, nu ne remâne decât 
resemnațiunea, dacă în adevăr se va 
sevârșî actul de spoliare. Să ne supu
nem brutalității Europei culte, care ne 
răpesce Basarabia, și să esprimăm re
cunoscință profundă mumei nostre 
Italia, al cărei representant singur mai 
sacrifică pe altariul dreptății.

Contele Corti, în congresul din 
Berlin e singurul, precum ne spune 
telegrama de mai sus, care și-a păs
trat calitatea de om, între atâtea alte 
ființe de acolo. Fii binecuvântată Italie!

Dacă în adevăr vom perde iubita 
nostră Basarabie, să sperăm că nu e 
departe Șiua, în care să nu dicteze 
Krupp nici knuta, cu aprobarea con
stituționalei Anglie și a Franciei re
publicane.

Politica „dreptul primeză forța", 
n’a produs, de cât atentatori și mi

malia, Lucreția, ș. a. și ca să-i dau 
probe despre „ardenta mea amore" îi 
cântam numele. între hârtiile mele și 
astățli se află glorificarea amorei mele 
personificate, numite „Lucreti’a."

Și ca cetitoriul să nu gândescă 
că eu vosbesc pleve, iată reproduc aci 
mărețul product al musei mele.

LUCRETrA.
fucretia, candida flore 
dimitu de-amoru eu te adoru 
qu tine bela-a mea amore 
jaogu ceriulu ca se cantu in coru 
dsci alu meu anger tutelaru 
h3u imi inspiri amoru ferbinte 
>-n al meu sinu plinu de pojaru 
>udi amata-a mei’ cuvinte!“

Fiind pe deplin încredințat că ce
titoriul acestui acrostichon a remas 
încântat, bucuros i-aș face plăcerea mai 
reproducându-i batăr una sau doue 
din poesiile mele de dragoste și de 
vitejie. Dar din pricină că nu mai păs
trez nici una din aceste flori ale pri- 
măverei mele, sum silit a lăsa pe ce- 
titoriu nemângăiat. Ca totuși să pot 
dobândi iertăciune pentru golul ce re
mâne în literatura română, gol, pri

zerie păgână inlăuntru, și spolieri ș1 
devastări în afară. Politica knutei, are 
de rezultat nihilismul, ale cărui fapte 
uimesc lumea. Față cu acest haos și 
intunerec, trebue să vină și. o. ții de 
lumină. S’o așteptăm cu durerea înă
dușită. Să sperăm, că acestă ții dorită, 
nu e departe. E o Italie dreptă în 
Europa imbătrănită în viții; e în a- 
jun de a se regenera și putreda Au
strie, prin vitalitatea junelor sale po
pore; poporul- german e în fierbere 
și vrea să scape de mâna de fier, care 
îl apasă acum.

Nu e tocmai departe Șiua, 
care forța brută va fi înlocuită prin 
dreptate și iubire intre popore. Atunci 
vom pute cere și noi revendicarea 
dreptului nostru, pierdut prin congre
sul din Berlin."

Publicăm mai jos traducerea unei 
broșuri tipărită în Viena în limba 
franceză, a căreia autor 'ne este necu
noscut. Atragem atențiunea lectorilor 
noștri asupra conținutului ei care tra- 
teză în special despre cestiunea Basa
rabiei față cu Congresul.

O Operă mortă 
și 

Lucrarea unui mort.
Scrisore cătră Congres.

„Și în a șeptea ții. Dumnezeu văzând 
că lucrarea sa este buna s’a odihnit."

Astfel vorbesce Biblia.
Când Congresul își va fi terminat o- 

pera sa, putăva el ași țbce aceia ce lucră- 
toriul dice sara satisfăcut de «jiua sa: sânt 
mulțămit de mine. Va pute el să ’și dea a- 
cestâ asigurare a consciinței, care singură 
face ca inima să fie liniștită, și care este 
cea mai dulce din recompensele pentru a- 
cela carea și-a împlinit însărcinarea sa?

Iată ceea ce voim a esamina.
Noi ne întrebăm dacă opera Congre

sului este o lucrare destinată a dura sau o 
lucrare mortă, dadă este o operă de viâță 
sau o operă de mârte.

Un țliar francez „Journal de Debats"

cinuit prin răutatea unui gazetariu 
care îmi pismui productele mărețe ale 
musei mele — vreu să încânt pe ce- 
titoriu cu un alt acrostich, în care e 
cântată libertatea. Despre acest acros
tich însemn că e productul unui amic 
al meu, care astățli jocă un mare rol 
în chivernisela bisericei. Acel amic al 
meu, care, pe timpul înspirațiunei sale 
poetice locuia în „sat", spunea că slu- 
jindu-se de un proțop de car drept 
mesă pentru scris, în 3 țlile a fost gata 
cu măreță lucrare, ce urmeză:

LIBERTATEA.
dibertate scumpa odoru 
iubita poporaloru 
tfietrani, juni, cărunți barbati 
Sroicu sânge versati 
fcesturnandu jugulu tiranu 
Hicalosu si neumanu 
>lu poporului romanii 
>-3ortUralu d’al oou dusimanu. 
dra libertatei suave, 
>di e-a poporaloru sclave.*)

*} Pentru va!6rea cea mare a acestor., producte 
geniali am crezut de cuviință a păstra nu numai cu
vintele, dar și Uterele (ortografia), adecă a nu schimba 
nici o iotă san cirta. 



a.cerut ca să se dee Orientului o pace de vro 
-Tldue ^eci de ani. îndată t6te organele Eu

ropei strigară: „Nu putem lăsa resbel co
piilor noștri. Trebue ca pacea care va fi 
încheiată, să fie o pace durabilă.”

Aceste cuvinte „pace durabilă” au fost 
pronunțate de o gură Augustă. Pentru a ob- 
V"-4 nentru a da Orientului o constitu- 
țiune definitivă Imperatm aicusa.m.» uri 
lea au rădicat stindardul și s’au constituit 
campionul creștinetăței.

Pentru a obțină acâstă „pace durabilă” 
Anglia au cerut revisuirea tratatului de San 
Stefano, au trămis flotele sale în Mediterana 
au trecut Dardanelele și au chemat trupele 
sale din India.

Pentru a obțind acestă „pace durabilă” 
Austro-Ungaria au mobilisat o parte a for
țelor sale și au așezat trupe la frontierile 
sale meridionale.

Pentru că în fapt acâstă „pace dura
bilă” este dorința ardentă nu numai a po- 
pulațiunilor creștine de pe peninsula balca
nică, dar încă și a întregei Europe, care nu 
p6te vedd fără neliniște de a se reproduce 
periodic și cu 6 intensitate crescândă, tul
burările cari agită Orientul european.

S’au (lis și s’au repetat de doue ^eci 
de ani, pe tbte tonurile și în tbte țerile că 
Orientul este agitat fără încetare pentru că 
nici odată n’au fost stabilit pe o basă solida 
pentru că îi lipsește ecuilibriul.

Deci acestă basă, acest ecuilibriu, este 
acela pe care Congresul trebue să se silbscă 
al găsi și dacă reușesce eh va bine merita 
de la Europa și de la Umanitate.

însă pentru a fi stabil, ecuilibriul tre
bue să se baseze pe drept, și pe Justiție. 
Afară de acăsta el nu are decât chaosul.

Opera care ar conține, nu fie decât în 
germirie, o negare a dreptului, o denegare 
a justiției, va fi o operă mortă, va fi mai 
mult decât acâsta, va fi opera unui mort.

Să se întrebe istoria ea va respunde 
cu noi că numai tratatele cari au luat de 
basă respectul drepturilor a fie cărui și a 
tuturor, și cari au fost ca un fel de omagiu 
justiției eterne și adevărului etern au trăit 
și vor trăi pe cât timp justiția și adevărul 
Vor fi respectate în acăstă lume!

Pentru ce tratatul de la Paris n’au pu
tut dura? Pentru că el nu era o soluțiune 
pentru nimene, pentru că el nu dedea sa
tisfacere completă nici unui interes în joc, 
pentru că el nu consacra formalminte drep
turile popbrelor, pentru că el nu se răzima 
pe nici un princip; pentru că în fine — el 
nu era de acord nici cu justiția, nici cu a- 
devărul.

El au bine stabilit neutralitatea Impe
riului Otoman, dând acestui cuvânt cea mai 
mare întindere posibilă; însă el nau dat nici 
o sancțiune acestei neutralități, cari au de
venit astfel o formulă cu totul platonică.

El au bine proclamat ca Statele Ro- 
_mâniei să fie reconstituite pe o basă a ve- 

chelor ercapituIațiunF; însă el sau pârlit bine 
de a pune faptul în acord cu principiul espus.

Așa e că ați remas încântați, în
suflețiți și uimiți de armeni osa și dul
cea cântare a amicului meu? Și cu 
tote acestea s’au aflat un gazetariu 
pismătăriț, care, în loc să publice ace
sta cântare, ce i-o trămisese amicul 
meu, a avut îndrăsnela să Șică la căl
câiul gazetei sale „posta redacțiunei:” 
sub: T. in Blasiu.

„Frundia verde de aluna 
Poesi’a nu ’ti e bona” 

mai adaugend și nesce desmîntări pen
tru amicul meu, Șicendu i să se lase 
de versuri că nu’s de el și să-și caute 
de carte. Amicul meu însă nu s’a des- 
curagiat de acest reutăcios răspuns, 
ci și-a urmat înalta chiemare, versi
ficând acum pe câmp, acum în șură, 
acum în păduricea de peste TernaVă, 
pănă a ajuns acolo de: gazetariul suspo- 
menit a surprins românimea cu o cân
tare de dragoste_a_amifnilu-!—mw,-îir-‘
soțlta RAuFmăW notiță: „ Atragemu 
cu plăcere atențiunea stimatului pu- 
blicu asupr’a primei incercari a junelui 
nostru poet, carele ne-a surprinsu prin 
talentulu d-s'ale de mari sperantie.”

Cel ce nu se încrede în vorba 
mea, poftescă și caute Nr.... din an. 
18. . al gazetei... mai gâciți și d-vostră!

El au recunoscut că sbrtea creștinilor 
din orient de pe peninsulă trebue să fie a- 
meliorată; însă au lăsat Turciei grija de a 
o îndeplini, cu tbte că au constatat că tbte 
promisiunile Porței au remas în tot deuna 
o literă mbrtă.

El au înțeles că era nedrept de a se 
interzice Marea Negră marinei rusești; însă 
i a interzis, că și cum Marea Nbgră ar fi 
fost proprietatea particulară a cutărei sau 
cutărei puteri, liberă de a dispune după 
placul ei. Astfel unul după unul, tbte arti
colele tratatului de Paris au fost șterse cu 
timpul care nu respectă nimic de aceea ce 
omul rădică pe nisip ca în deriderea lui, ni
mic n’a remas din opera Congresului din 
1856, nimic — de cât amintirea penibilă a 
unei mari întreprinderi greșite, nimic — de 
cât șirbe de lacrimi și șirbe de sînge, con
secința inevitabila a acestor instrumente di
plomatice bastarde, unde viitoriul este sacri
ficat pentru un prezent- de o scurtă durată.'

Tratatul de San Stefano a rădicat con
tra lui pe Europa întregă și nici au esistat 
mai înainte de a fi sancționat.

Pentru că el de aseminea conținea un 
germine moral: negarea drepturilor a tutu
rora în profiitul unuia singur.

Acbstă vă fi vecinica onbre a Angliei 
că â protestat în fața lumei contra acestui 
tratat; însă a sancționa clausele cele mai 
inice ar fi pentru ea o vecinică rușine.

Congresul care discută în acest mo
ment la Berlin, fi-va el mai bine inspirat? 
Ne va da el pacea sau nu vă face alta de
cât a prepara resbele nbue? Va face el o 
operă de ecuitate, de prevedere, de drep
tate, o operă de vibță, o operă de viitoriu; 
sau nu va termina el de cât o lucrare efe
meră, care să asigure copiilor noștri, dacă 
nu chiar nouă însuși, noue resbele, noue 
măceluri, noue rele, tbtâ acbstă urmare ori
bilă a tratatelor reu venite.

Să esaminăm astăzi una din părțile 
acestei chestiuni.

Pentru ce — se va dice — se alege 
cutare parte mai mult de cât cealaltă?

Pentru că în ea este o nedreptate așa 
de strigătbre, că ar fi de ajuns nu numai a 
face diu tratatul viitoriu o operă mort-năs- 
cută, însă încă și mai mult a desonora tra
tatul însuși.

Se vede că voim să vorbim de Basarabia. 
Ce este Basarabia?

• O provinție cuprinsă între frontiera 
Moldovei și a Nistrului, care este locuită 
ab antiquo de Români, care în tot deauna 
au aparținut României, atât Valachilor cât 
și Moldovenilor.

în 1812 ea au fost cedată fără drept, 
— câci nime nu pbte ceda ceea ce nui a- 
parține — de cătră Turcia Rusiei, care a 
recunoscut, în tbte ukasurile timpurilor că 
obiceiurile naționale a țerei erau românesci, 
și că bmenii țerei vor putb să se servbscă 
de „limba lor națională, care este cea Mol
davă” în relațiunile lor cu administrațiunea 
rusă.

Ca și amicul meu, am petrecut 
multe Șile, de dimineță pănă sera, mă
surând cuvintele după încheieturile 
degetelor. Așa departe insă n’am mers 
ca să atrag asupra mea atențiunea pu
blicului cetitoriu de gazeta cea „bele
tristica.”

Cu atât- mai mult am atras aten
țiunea tovarășilor mei, cari, de câte 
ori le declamam câte o poesie de ale 
mele — și acesta era cam des — me 
aplaudau și’mi strigau „bravo”.

Nu numai tovarășii mei, dar și 
dascălul, pardon profesorul meu de 
limba română m’a lăudat atât în fața 
ștudenților, cât și între 4 ochi, Șicen- 
du-mi să merg înainte că el află mari 
comori ascunse în inima mea. Ba și 
la esamenul din limba română, am 
fost provocat de profesorul meu ca 
să declamez_p_cujioscută poesie de vi- 
bejfe7 făcută de mine. — Și fiindcă eu 
n’aveam îndrăsnela să es în public cu 
musa mea, profesorul numit, farmecat 
de poesia mea, mi-a cerut’o și a tri- 
mis’o însuși la gazetariul amicul meu. 
Dar tot s’a făcut foc, când a văȘut 

। reutatea gazetariului, care drept răs- 
spuns scrie în „Posta Redacțiunei”: 

I „Fiindu dupre cum dici si D-Ta, atât’a

în 1856, Europa au dat Moldovei o 
parte al teritoriului care iau fost pe nedrept 
răpit.

Făcând acbsta, Europa au făcut un act 
de dreptate.

Acbsta este limba de pământ român — 
restituit în 1856 adevăratului ei proprietarii! 
de cătră acela care l’a reținut pe nedrept 
— care este astăzi în chestiune, de .a se da 
Rusiei ce o reclamă cu o insistință astfel că 
neliniștirile Europei în privința politicei $ise 
tradițională a cabinetului de St. Petersburg 
se găsește odată mai mult justificată.

(Va urma).

La serbătorile latine.
(Urmare.)

Raport presintat de D. Roque-Ferrier. 
(Fragmente).

D b m n e 1 o r și Domnilor!
- Aurirăți o arie ce descâptă în noi mari 

și triste reamintiri; o arie din câmpiile Nor- 
mandiei și ale Britaniei, ce prin un noroc 
singular, dar nu nemeritat, a devenit cânte 
cui aprope național al Franciei canadiane 
al acelor populațiuni viteze, cari, dincolo de 
imensa întindere a mării or, și cu tot doliul 
speranțelor lor totdeuna amăgite, au păstrat 
tot deuna o inimă franceză cu tbte neferici
rile vieței lor politice și a nenorocirilor esis- 
tenței lor naționale; ați au^it apoi îndată 
marșul armatelor române, al acestor fii ai 
lui Traian, cari în vecul XV, nu se temeau 
nici ei, să rădice un cap creștin și liber 
deasupra armatelor turcesci; cari la Racova 
sfărîmau cu Ștefan cel mare forța lui Ma- 
homet II; cari, în Epir, Thesalia și Mace
donia, conservă încă prețios tesaurul acestei 
limbi romane (limba romana), sora evidentă 
a idiomelor nbstre din Francia, Spania și Italia 1

Ori care ar fi umilința vocii mele, da- 
țimi voie a mulțămi, în numele Franciei în 
numele Societății ce ași voi să o ved nu- 
minduse Societatea romană, în numele aces
tui amic spaniol care din ideea lui proprie, 
a consimțit a face o idee francesă și o idee 
provanșală, dațimi voie, (lic să mulțămese 
acestor poeți, cari la un grad mai mult sau 
puțin înalt, dar la un grad de sinceritate 
atât de mare, sau întâlnit de pe pământurile 
Provangei pănă în Spania, din Britania la 
Calabria din câmpiile române pănă la marea 
de Portugal, la Coire, la Barcelona, la Pe- 
rusa, la Palermo, precum și la Bogota, s’au 
întâlnit, ^ic în gândirea de care ve împăr
tășiți acum, și au încercat să facă din versu
rile lor, române, spaniole, catalane sau fran
ceze, cântecul gintei latine, semnalul unirei 
comune a tuturor acelora cari se recunosc, 
fiii ai vechiei limbi a Romei.

Ori cărei națiuni, ori cărei situațiuni 
aparțin, toți au înțeles, că gândirea unei 
Confederațiuni intelectuale între Spania, 
Franța și Italia, reînoirea trienală a Jocu
rilor Florale ale Gintei latine, vor afirma 
din ce în ce mai mult unanima comunitate 
a sentimentelor nbstre. Ei au simțit toți că

focu in poesi’a tramisa, — am atitiatu 
foculu cu ea. Te asigurezu că si-a 
implinitu chiămarea. Asigura pre „mo- 
destulu auctoru “ ca celu mai bunu ser- 
vitim va face publicului deca va face 
cu cele alalte poesii aceea ce amu fa- 
cutu noi cu cea tramisa de DT’a.” Și 
eu, care puneam mare preț pe cuvin
tele gazetariului, așa m’am supărat pe 
lira mea, încât tote productele ei le-am 
aruncat în foc, iar pe densa am alun- 
gat’o de la casă, ne mai voind să sciu 
nimic de inspirațiuni poetice.

Iată, iubite cetitoriule, ce este în 
stare să facă uu gazetariu fără inimă! 
Sufletul acelui gazetariu să dee samă 
pentru paguba cea mare, ce a făcut 
literaturei române prin reutatea cu 
care a închis calea unui fiitoriu mare 
poet. De mult mi-a stat pe inimă a- 
cest păcat al numitului gazetariu; și 
astădi mulțămese lui D-Ș.eu că mi se 
dă prilej a areta opiniunei publice 
cine este și de ce e vrednic acel ga
zetariu, al cărui nume este... dar ce 
să vi-1 mai spun, că-1 sciți cu toții.

Să ne întdrcem însă cu dispreț 
privirile de la acest gazetariu vrăș
maș al -literaturei nostre, — spre suve- 
nirile mele. (Va urma). 

numai într’o gândire de pace și de concor
die pacifică națiunile latine vor putb să y, 
reclame cântecul și melodia ce vom încu
nuna astăzi.

Peste puțin vor fi doue mii ani d9 
când Virgiliu scrie acest măreț exametru 
latin:

Tu regere imperio populos, Romane me
mento.

(Romane, adu-ți aminte, că’ți aparține 
să domnesci popbrele prin comandă.)

Și contimporanii lui Virgiliu și poște- 
ritatea nu puteau să vedă în acest vers de
cât o încuragiare pentru cucerirea violentă- 
noi, în „Cântul Latinului", ce vom ave să 
încununăm, nu vedem nimic care să ne îm. 
pedece a întinde o mână de pace tuturor 
acelora, cari vin anul acesta să se așeze fră- 
țesce la masa Franciei.

Ginta latină este prea mare pentru a 
fi gelbsă de vre-una din surorile ei. Ce ar 
pute să invidieze ea; ea care posedă cele 
mai întinse și mai bogate câmpii ale lumei 
acele câmpii ale Canadei, Paraguay și Bra. 
siliei, ce vor nutri pote înaintea sfârșitului 
acestui vec milione și milione de omeni și 
vor constitui națiuni tot așa de înfioritore 
și puternice, ca cele mai puternice de acum

Ce ar pute să dorbscă ea ca glorie si 
ca mulțămire intelectuală, ea, a căruia unul 
din fii petrundea secretul mișcărilor ceriului, 
pe când un altul găsia o lume ascunsă sub 
unde; ea, a cărei eternă epopee luă nascere 
la Cartagena și resună în Libia, pe care 
Asia o ascultă îngenunchiată la piciorul al 
tarelor, America în pădurile sale întinse, ce 
resună mai târziu la Lepante și trei vecuri 
în urmă în Egypf, când armatele franceze 
făcură să lucescă în ochii sei un semn de 
glorie și de libertate.

Tema premiului fundat, în 1875 de d, 
Quintanay Combis, indica, că Cântul Latinu
lui trebuie să fie considerat ca un cânt de 
gintă, putend, prin mijlocul traducerei pe 
același rithm, să devină comun tutulor po
pbrelor ce vorbesc o idiomă eșită din limba 
latină. Cincizeci și șase de poeți, din punc
tele inai diferite ale domeniului neo-latin și 
în principatele idiome ale acestui domeniu au 
respuns la apelul societăței limbelor romane. 
Juriul, însărcinat a esamina operile lor, era 
compus din dd. de Quintena, președinte, 
Mistral de Tourtoulon, Obedenaru, Ascoli și 
Alfons Roques-Ferrier, secretarii!.

(Va urma.)

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Român.“

Reșinari, în 18 Iunie 1878. pile 
de adencă întristare trebuie să fie a- 
ceste pentru fiecare român gr. or. din 
Ungaria și Transilvania, ^ile de o ne
spusă jele pentru fiii comunei Reși- 
nari, căci ele ne amintesc mortea ce
lui mai mare archiereu al bisericei gr.- 
or. din patria nostră, a celui mai ales 
conducetoriu al națiunei nostre, a celui 
mai iubitoriu patron al comunei Reși- 
nari, — a archiepiscopului și metro- 
politului Andreiu, ale cărei scumpe ră
mășițe trupeșei le păstreză în sinul 
seu pămentul reșinărean.

Aniversarea morții marelui An
dreiu s’a serbat în acest an în comuna 
Reșinari cu o solemnitate deosebită, 
căci de serbarea părăstasului facuț 
pentru vecinica odihnă a neuitatului 
bărbat s’a incopciat și sânțirea pro- 
visorie capelei, zidite în acest an dea
supra criptei ce conține osemintele 
archieppului și metropolitului Andreiu-

La severșirea acestui act Esl. Sa 
părintele archiepp și metropolit Mi- 
ron Romanul a binevoit a asista în 
personă, venind încă de Sâmbătă sera 
la Reșinari. La marginea hotarului 
Esl. Sa a fost intimpinat de ocetăde 
călăreți reșinăreni, iar la biserică de 
corporațiunile bisericesci și politic® 
ale comunei, de unde apoi fu condus 
la locuința sa în casele parochulm Ș1 
asesorului consistorial metropolitan, 
Sava iPopoviciu Bare ian. A^i de di- 
mineță sosiră în procesiune, cu n11 
steg de doliu și cu steguri național^ 
împărătesei și ungureșci, parte îmbră
cate în doliu elevii institutului An 



dreian din Sibiiu, membrii consisto- 
riului metropolitan, adunat tocmai în 
sesiunea sa anuală, membrii consisto- 
riului archidiecesan și un numer forte 
considerabil al inteligenții nostre din 
Sibiiu.

Servițiul dumnedeesc s’a celebrat 
în biserica cea mare sub pontificarea 
Esl. Sale păr. Archiepp fiind asistat 
de membrii preoțesci ai numitelor con- 
sistorie și de parochii locali. După sfâr- 
șirea liturgiei și a părăstasului păr. 
Archiepp ținu o scurtă cuvântare că
tră poporul număros adunat în bise
rică, lăudându-le zelul și interesul pen
tru înaintarea causei lor bisericesci, 
și școlare, zel pe care și de astădată 
l’a documentat prin jertfele ce le au 
adus intru eternisarea memoriei feri
citului seu predecesor archieppului și 
metropolitului Andreiu, regeneratoriu- 
lui bisericei nostre și restauratoriului 
constituționalismului nostru bisericesc. 
După aceste Esl. Sa cu asistența preo- 
țescă insoțit de întregul popor, deși 
ceriul versa torente de ploie, au eșit 
în procesiune la capela, ce se ridică 
acum deasupra mormântului marelui 
repausat și aici s’a severșit sfințirea 
apei cu care se și stropi capela. Ele
vii institutului Andreian au depus ste- 
gul de doliu și o cunună frumosă pe 
mormântul neuitatului archiereu, dea- 
semenea s’a depus încă alte cununi 
de flori intre cari una forte fru
mosă de dna Constanția Dunca-Schiau. 
Cântările la liturgie- s’au esecutat de 
corul compus de domne și dom
nii din Sibiiu, cari n’au voit să lase 
ocasiunea nefolosită de ași aduce din 
parte-le în acest mod, omagiile lor 
umbrei marelui reposat, iar cântările 
la părăstas au fost esecutate de co
rul elevilor institutului Andreian.

După terminarea celor rituale, 
ospeții străini s’au întrunit la un prânz 
bogat, arangiat de comuna politică și 
bisericescă din Rășinari. La acest prânz 
Escel. Sa părintele Archiepp a mul- 
țămit Reșinărenilor pentru îngrigirile 
arătate din ocasiunea tristei serbări 
ce tocmai se săvârși, îndemnându-i a 
păstra cu scumpetate amintirea archi- 
păstoriului Andreiu, ale cărui osăminte 
zac așezate în mijlocul lor, și a nizui 
a corespunde prin fapte corespun- 
$ătore memoriei acelui mare bărbat. 
Dl Petru Brote mulțămi Escel. Sale 
în numele comunei pentru că n’a cru
țat ostenelă de a asista la acestă tristă 
serbare, poftindu’i mulți fericiți ani, 
în conducerea fericită a credincioșilor 
încredințați păstoriei Sale. Au mai ur
mat apoi mai multe toaste ridicate în 
onorea representanței comunale și bi
sericesci, în onorea învățătorilor, a 
unor privați fruntași din comună, a 
demnelor române și pe la 5 '/2 ore s’a 
terminat acestă serbare, care a lăsat 
în toți participanții urme de mulță- 
mire. Dee ceriul ca acestă mulțămire 
să se manifeste pe viitoriu în fapte 
mărețe, demne de bărbatul care în în
trega sa vieță a avut numai binele bi
sericei și națiunei de far conducătorii].

o.

Arad, 27 Iunie n. Onorata Re
dacțiune ! Ve aclud aci un esemplariu 
din adresa trimisă de Românii din 
Arad laureatului nostru poet V. Alec
sandri, prove(lută cu 58 de semnă
turi, iar în Cele ce urmeză Ve trimit 
în copiă respunsul urmat adresei din 
cestiune.

Al etc.
Domnului Vasile Alecsandri 

în
Mir cești.

Poete ! Ai cântat! Române! Ai învins !
Poete român! Tu ai fost cel mai mare 

cântăreț în cel mai mare concert! Triumfă- 
toriule! Tu ai triumfat de întrâga ginte la
tină precum ai triumfat în totdeuna de ini- 
mele Poporului Român.

Alecsandri! Tu ai raportat Națiunei 
Tale o nouă victorie: victoria artei! nvin 
getoriule! Tu ai cântat glorios gloriâsa ginte 

latină, și ai adus o nouă glorie la gloria 
vitâzului Teu nâm !

Mare cântărețe! Tu ești poetul gintei 
latino ! Alecsandri! Tu ești mândria Națiu
nei Române!

Tu mergi măreț în capul nâmului Teu, 
și lumină verși în urma Ta.

Lumina Ta lumineză nemul românesc, 
care este menit să mârgă măreț tot înainte, 
pecum ^ice cântecul Teu.

Triumful Teu este al Românilor.
O nouă și mare isbândă a Românismului!
Departe de Tine, inimele nâstre pal

pită cu foc la sublimele acârde ale sublimei 
Tale lire. Prin cântecul Teu una și mare 
este gintea latină, prin limba și lira Ta una 
și mândră este Nația românâscă, — și Tu 
ești al ei mare bard!

Te felicităm poete al gintei latine 1
Te salutăm cu entusiasmul inimelor 

nâstre, Alesandri, mare bard al nostru 1
împreună cu Tine Mândră este și ser- 

bâză astăzi întrâga Românime:
„Străinu în cale ’i se înclină..... “

Dat în Arad în 8 luniu 1878.
(Urmeză subscrierile).

Respunsul menționat este: „Dom
nului Aron Hamsea, profesor de teo
logie, Arad.

Mircești, 8 Iunie 1878.
Stimabilul meu Domn! Am pri

mit frumosă carte, ce conține felici
tările și semnăturile cetățenilor Ro
mâni din Arad.

îmi este preste puțință a le es- 
prima semțirile de legitimă mândrie 
și profundă bucurie, ce m’au cuprins 
în presenția entusiasmului patriot al 
fraților mei de preste munți. Ardeiul 
a fost totdeuna cuibul sacru al Ro
mânismului, pe care nici o furtună nu 
l’a putut distrage, căci a fost cimentat 
cu anticul și neperitoriul sânge Ro
mân. Din acel cuib binecuvântat de 
Dumnezeu mulți Vulturi se vor înălța 
pe ceriul României, fără că de acji 
înainte nime se îndrăsnescă a se în
cerca de ale smulge penele aripilor.

Presentul și viitoriul nostru în
cepu a se afirma. sub razele sorelui 
Latinității, precum înalții munți ai 
Carpaților care, prin negurile întune- 
recului apar ca un lanț de nori, și 
cum răsare faptul idilei, iau formele 
lor și aspectul de giganți.

Eu sum fericit, că mi-am ve(lut 
visul cu ochii, fericit, că mi-a ajutat 
Dumnezeu a contribui la ridicarea 
statuei maiestdse a Latinismului orien
tal în fața Latinismului occidental; 
fericit mai cu samă de simpatiile, ce 
am câștigat în inimile tuturor Româ
nilor ce țintesc privirile spre viitoriu.

Acestora le trimit sincerele mele 
mulțămiri pentru căldurosole lor feli
citări, și le urez realisarea dorințe
lor celor mai scumpe.

V. Alecsandri m. p.

Varietăți.
* (Comunicație întreruptă). 

Șeful stațiunei Sibiiu, a calei ferate, 
împărtășesce că, în urma unei întâm
plări elementare, ce a avut loc între 
Lomneș și Ocna Sibiiului, comunica
ția trenului 303 între Cop șa-Mi că 
și Sibiiu este împedecată. Din pri
cina acesta trenul s’a întârziat Dumi
neca trecută cu 4 cesuri. De ocam- 
dată, pănă se va îndrepta calea între 
comunele sus pomenite transportul de 
mărfuri este sistat; iar’ personele, și 
posta reg. sunt silite a schimba tre
nurile. —

* Esamenele se vor ține la scola 
norm. cap. gr. or. din Reșinari în 
24 luniu c. vechiu.

Rândul e următoriul. — Se va 
începe cu cl. I de fetițe. După acesta 
vor urma cl. I, II, III și IV de băeți 
și în urmă cl. II și III de fete.

încheierea anului scolastic va fi 
în Șiua SS. Apostoli Petru și Pavel.

Direcțiunea școlară.
* (Representanția comu

nală a Brașovului) așa numita 

„comunitate", scrie „Gaz. Tran." a 
a os m 25 luniu a. c. cn aclamațiune 
• primariu al Brașovului pe d. Ioane 

°tt, iar de șef al poliției („căpitan 
ai orașului") pe d. Francisc de Bren- 
nerberg, de ântâiul senator pe d. 
tnderic Schnell și de al Il-lea se
nator pe a. Qscar Ales iu s. în tote 
celelalte oficii comunale s’au alns_ia— 
rași tot -nuniai ^anUidațl ai partitului 
săsesc. N’a potut reuși a fi ales nici 
un român. Concetățenii sasi au maio- 
ritatea și ei se folosesc de ea fără de 
a mai lua în considerațiune, că aprope 
jumătate din poporațiunea orașului 
este române. Ei pâșesc înainte pe ca
lea asigurărei intereselor proprii, fără 
a mai căuta la drepta sau la stânga. 
Nu ne compete nouă a cerceta în
cât pote fi consultă o asemenea pro- 
cedere. Ceea ce dorim este, ca româ
nii, având înaintea lor esemplul con
locuitorilor sasi, să fie mai tenaci și 
mai energioși în apărarea intereselor 
lor, decât au fost pănă acuma.

* (Congres internațional 
al sciințelor etnografice). Con- 
gresul internațional al sciințelor etno
grafice se va ține, la Paris, în palatul 
de la Trocadero de la 15 la 17 luliu. 
Va fi precedat de un Congres demo
grafic, care va ține dela 5 la 9 luliu. 
Iacă programa Congresului sciințelor 
etnografice: Lucrările sunt împărțite 
în șepte secțiuni.

Secțiunea I.— Etnogenia: Origina 
și migrațiunea popârelor.

Secțiunea II. — Etnologia: Des
voltarea națiunilor sub influință locurilor; 
situațiunea geografică, climatul, alimentarea.

Secțiunea III. — Etnografia teo- 
rică: Deosebiri ce esistă între rasa, națiu
nea și statul. Naționalități normale și națio
nalități factice.

Secțiunea IV. — Etnografia discrip- 
tivă: Distribuirea și clasificarea popârelor 
pe șuprafața pământului.

Secțiunea V. — Etică: Moravurile 
și obiceiurile națiunilor.

Secțiunea VI. — Etnografia politică: 
Asupra căror base stă esistența națiunilor. 
Motive care le solicită a se grupa între den
sele ca să formeze state mari, sau ca să se 
subîmpartă pentru a obțină folâsele descen- 
tralisării.

Secțiunea VII. — Etnodicea : Drept 
internațional; studiul comparativ al legisla- 
țiunilor din punctul de vedere al etnografiei.

* (Cânele d-lui Bismarck). Câ
nele principelui Bismarck este legendar. I- 
lustrul cancelar are de amic credincios un 
câne magnific de rasă daneză, care nu ’l 
părăsesce nici odată, îl urmeză pretutindene 
îl supravegbiază neîncetat și arată stăpânului 
seu un devotament care îi este întors. Tâte 
figurile n’au fericirea de a place acestui 
intim a principelui, și pulpele multor soli
citatori au păstrat urmele gelosiei sale fără 
frâu. Mai trece pentru solicitatori, âmeni de 
curte, do obiceiu puțin demni de compăti
mire, dar, ceea ce e mai grav, e că și co
legii d-lui de Bismarck au a suporta umo
rile acestui companion cu falcă tare. Prin
cipele Gorciacoff deja a fost victimă a iu
birii zuliare pe care animalul cu gât enorm 
o simte pentru stăpânul seu. Ducându-se în 
visită la cancelar, plenipotențiarul rus a fost 
primit....cu dinții de cânele danez. Turnat 
la pământ de animal, a trebuit ca d. de Bis
marck să angajeze o luptă corp la corp cu 
servitoriul seu prea zelos spre a ’l face să 
lase prada. Omul de Stat germân a eșit în
vingător din luptă, grație forței sale ercu- 
leane; dar representantul Rusiei, de corpo
lența cea mai slabă, s’a retras fârte....eon- 
tusionat. Acest accident este cu atât mai de 
regretat cu cât principele Gorciacoff este 
întro stare de senetate generală în care ori
ce emoțiune este periculdsă. Abia se pâte 
tîri la Congres. La ultima ședință a fost 
transportat de la trăsură pană la ușă pe un 
scaun de doi feciori ai sei, și de acolo a 
fost dus la braț de principele Bismarck și 
de contele Winpoff. „Voc. Covurl."

* (Novele victoriose pen
tru lumea cealaltă). Gazeta ofi
cială din Peking a guvernului chinez 
pubică mai multe decrete subsemnate 

________________________ 279 

de cătră ambele împărătesc —■ regente 
ale Imperiului cșresc. Prin unul din 
aceste nostime decrete se vestesce, că 
trupele imperiale au recucerit orașul 
Nan-lo (Kaschgar) și în urmă chiar 
întregul district cu același nume, iar 
după ocuparea acelui oraș s’au retezat 
capetile la un numer de u_nn————

—" V^cestâVVeste" — așa să (lice 
în țlisul decret — va face o mare 
bucurie împăratului, de curând înce
tat din viață, care acum guverneză 
prin înălțimile ceriului. Un al doilea 
decret ordonă să se aducă jertfe de 
recunoscință pentru luptătorii acestui 
împărat; și în fine un al treilea de
cret însărcineză pe principele Li să 
raporteze înaltului decedat acestă ștră- 
lucită victorie. Acum principele Li s’a 
și grăbit să transcrie tote amănuntele, 
petrecute cu ocasiunea recucerire! o- 
rașului și districtului Nan-lo, pe mă- 
tasă galbenă, pe care o va arde d’a- 
supra mormântului împăratului J e - 
n a u ri, căci numai prin acestă proce
dură să crede densul va pute să pri- 
mescă sciința despre cele petrecute 
în lumea acesta.

* (Distracțiune). La serviciul 
divin care a avut loc acum câte-va 
(Iile la Belgrad, cu ocasiunea ^ilei morții 
principelui Mihail, că^ut de mâna unui 
omorîtoriu, se întâmplă un lucru forte 
picant. Preotul Novacovici, care făcea 
serviciul, eși perduse șirul și în loc 
de a se ruga pentru principele Mi
hail, ceti pogribania pentru salva
rea sufletului principelui Milan, care 
era față. „Timpul".

* (Bandă de tâlhari). în ju
dețul Prahova s’a ivit o bandă de 
tâlhari, care după cum se spune, e de
stul de numerosă. Cu totea ca unul 
din capii ei a fost prins, restul ban
diților continuă a semâna groza și 
spaima pintre locuitorii de prin mun
ții Carpați din județul Prahova și pănă 
spre Târgoviște.

Guvernul a luat tote măsurile 
pentru a prinde pe bandiți, trimețând 
în acele părți și un detașament de 
călărași, care să înlesnescă urmări
rea autorităților.

Se (lice că ei ar fi 50 și că sunt 
conduși de tovarășul lui Serdaru, a- 
cela care a jucat rolul epistatului când 
s’a făcut călcarea la d-na Momulo —. 
Rom. —

* (Un orașmișcătoriu). Noutatea 
unui fapt destul de original sosesce din Vir- 
ginia City, în comitatul Nevadei. Acest oraș, 
^ice un ^iar din localitate, merge fârte li
niștit și încet în direcțiunea de răsărit, în 
josul muntelui. Acâstă mișcare se atribue a- 
lunecării terenului aflat pe mine. Pentru că 
tot orașul căletoresce, la suprafață nu esistă 
nici un șemn care să dea o idee de causa 
suterană a acestei mișcări. Companiale de 
gas și de ape ’și dau mai bine cont decât 
locuitorii de acest fenomen, pentru că ne
statornicia pământului lucreză asupra tubu
rilor lor mai direct decât asupra ori cărui 
lucru.

în stradele B și C, terenul se mișcă 
în direcția de Nord și răsărit. O masă de 
apă a aperut de curând în strada B, adîncă 
de un picior și largă de doue. întro usină 
din oraș tuburile se apropie de la răsărit și 
de la apus prin alunecarea pământului în 
vecinătate. Dar dacă nu sânt crăpături vi- 
sibile în centrul orașului, esistă una mare 
și amenințătâre în partea occidentală. Ote
lul internațional a alunecat spre apus cu 10 
degete de când s’a construit, și tâte cele
lalte construcțiuni din acel cuartier au stră
bătut aceiași distanță.

Orașul căletoresce evident dar nimeni 
nu scie unde se duce.

* (Un m â n z botezat). Acesta 
este evenementul cel destul de frivol, 
ce ni se scrie acum a doua oră că s’a 
întâmplat în 0. Din partea cui ? e de 
prisos a mai spune. Noi am ruga pe 
trămițătoriul și solicitătoriul publică- 
rei acestei frivolități a face în ore care 
alt mod cunoscut autorităților ecle- 
siastice căror sunt respectivii eub-



. spre a’și lua pedepsa meritată,
S^^fără de a se mai respândi și în pu

blicul cel mare scandalul, de care ne 
spune trămițătoriul că este cunoscut 
în comuna C. Când cura pe calea in
dicată ar fi cu neputință și temerea 
că scandale de feliul de mai sus vor 
silicei xoligiooit&țiî șî moralității po
porului, nu vom pregeta a le biciul 
și în public.

Sciri ultime.
După „S. d. T. B.“)

Viena, 1 luliu n. „Wiener Abend- 
post“ Zice: Satisfacțiunea dată din 
voie liberă de Italia în privința cașu
lui dela Veneția (care cas?) are însu
șirea de a clarifica pe toți cari voiesc 
să turbure bunele raporturi între Au- 
stro-Ungaria și Italia, că n’au să comp- 
teze la nici un succes.

Viena, 1 luliu n. Se împartă- 
șesce „Coresp. politice": în cea din 
urmă ședință a congresului s’a 
decis, a deslega în congres numai ce
stiunile principale, din contră a încre
dința întrebările secundare comisiuni- 
lor locale, a căror lucrări să se apro- 
beze într’o conferență de amba
sadori în Constantinopole. In
strucțiunile din urmă trimise dele
ga ț i 1 o r turcesci învolveză numai 
o demonstrațiune formală contra ocu- 
părei Bosniei.

Budapesta, 1. luliu n. Ministrul 
cel nou Pauler a depus jurământul 
aZi înainte de ameZi în mânile împă
ratului, după aceea se ținu consiliu 
sub presidența împăratului.

Berlin, 1 luliu n. Congresul 
a recunoscut alaltăieri indepen
dența Serbiei sub condiția liber
tății tuturor cultelor. Aceiași condi
ție se spune pentru declarația in
dependenței României. Ședința 
de astăzi a congresului a ținut de la 
2 pănă 572 ceasuri.

în casa deputaților din Budapesta 
în ședința dela 28 luniu dep. Helfy 
a interpelat pe ministru president, ci- 
tându’i cuvintele din ședința premer
gătore, că, nu pote fi nici decum în 
interesul Ungariei ca staturile slavice 
să’și dea mâna la granița nostră de 
meȘa ^i!...“ și lu provocă a se declara 
în privința ocupațiunei Bosniei și 
Erțegovinei, perhorescată din- 
coci și dincolo de Laita. —

Ocupațiuneaseva începe cel 
mult în 10 țlile.

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARĂ.

Schițe din florărit.
IV. Florile de odaie.

‘ . (Urmare).
Un al doilea neajuns este aerul 

ferbinte ce respândesce focul din soba 
sau cupțoriul odăii. Olele cu flori să 
se aȘeZe deci cât mai departe de foc. 
Prisosul căldurei se pote înlătura prin 
deschiderea ușilor ce dau în odăile 
învecinate mai recorose.

Aerul prospet este, care condițio- 
neză în mare grad înaintarea și frumseța 
florilor. într’un aer închis și buimă
cit, vegetațiunea dă înapoi pe ^i ce 
merge. împrospătarea aerului se face 
așa că deschidem ferestrele sau ușa, 
de câte ori afară este sore și aerul 
domol. Mare grije să avem însă, nu 
cumva curentul aerului să ajungă toc
mai la flori. în apropierea focului se 
pot pune vase largi cu apă, din care 
să se adepeaerul cu iimedala-iU^^u— 
TpririTUTusanUnior ernate în odăile us
cate, cum sunt în debbște odăile lo
cuite. Și mai avantagios este să stro
pim frunzele cu apă limpede și cam 
stătută la câte 2—3 săptămâni. Spre 
acest scop se recomândă așa numitul |
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drosofor, un mic instrument îndemâ
natic, care împrăștie apă în picături 
de o micime estraordinară; în deose
bire de vasele obicinuite cu străcură- 
tore atât de nepractice pentru a fi 
folosite în odaie, mai ales fiindcă îm
prăștie apa în tote părțile, murdărind 
ferestrele și păreții dimprejur.

Udatul pământului cuprins în ole 
reclamă o deosebită considerare. Ade
seori auZim punendu-se întrebarea: la 
a câtea Zi să se ude în cursul ernei. 
Respunsul atârnă parte dela natura 
florilor și calitatea pământului, parte 
dela gradul temperaturei din odaie 
cum și dela starea vegetațiunei.

Repețesce udatul de câte 
ori fio rile vor fi con s u mat apa 
disponibilă. Iată regulă generală, 
după care avem să ne întocmim în 
acestă privință. în odăile ce__seJncăl- 
Zesc bărbătesce și se proved adese cu 
aer prospet udatul se va repeți în in
tervale negreșit mai mic decât în odă
ile recorose și jilave.

Pe câtă vreme vegetațiunea lân- 
ceZesce și florile stau ore-cum amor
țite, udatul are să înceteze aprope cu 
desăvârșire. Pământul uscat și frunzele 
vestejite sunt un semn viu, că florile 
sunt însetate și că au prin urmare 
trebuință de apă.

în deobște vorbind, florile să se 
ude din nou mainainte de a se fi sven- 
tat pătura de de-asupra a pământului 
din ole. Atunci însă să se torne apă 
cam multă încât prisosul să se stră- 
cure prin găurele dela fundul olelor.

Apa de udat trebue păstrată câ
te-va $ile în odaie la căldură. Ceea ce 
merită aspră desaprobare este datina 
învechită, după care florile se scot 
uneori din odaia caldă afară pe am- 
bit în curentul aerului iernatic, unde 
se stropesc cu apă rece cum s’a adus 
din fântână și de unde abia într’un 
târZiu se reașeză în odaie la căldură. 
A procede astfel însemnâză a ruina 
florile înadins. Este prea temeinică e- 
nergia, cu care se împrotivesc cele 
mai multe femei veȘând, cum se mur
dăresc ferestrele și păreții prin apa 
ce se scurge din olele de flori. Mijlo
cul cel mai potrivit este procurarea 
unui drosofor, care și așa nu e scump, 
și așezarea olelor în câte o tipsie de 
lut. în care să se adune prisosul apei.

înainte de a uda, luăm o așchie 
ascuțită și scormonim pământul de 
deasupra. Constatându-se, că apa n’are 
scursore, atunci deșertăm olele cu în- 
grigire și destupăm găurelele.

Florile, cari pretind umeZelă din 
greu, se.udă așa că umplem cu apă 
tipsiile de sub ole. Aci aparțin unele 
soiuri de cepe și tubercule înzestrate 
cu lungi rădăcini. La cele mai multe 
flori este de lipsă să deșertăm tipsiile 
curând după ce apa a încetat de a se 
scurge din ole.

între florile de odaie se află de
stule soiuri, cari nu reușesc preste 
iernă decât într’o temperatură mode
rată. Aceste flori trebue ernate în
tr’un local cât mai luminos, unde dom- 
nesce o temperatură de numai 6—7° C., 
d. e. într o cămară aerosă sau odaie 
laterală, care primesce căldura din 
vre-o odae învecinată. -------—.

în sfârșit este o samă de flori, 
cari nu cer preste iernă decât un lo
cal scutit de ger, d. e. o cămară sau 
și o pivniță luminosă și uscată. Ace
stă grupă cuprinde tufele, a căror 
frunze se scutură tomna, multe pere- 
nante, cari se uscă în fie-care tomna 
rămânând numai cepele sau tubercu
lele (rădăcinile) ore-cum amorțite pen
tru a vlăstări în primăvară din nou, 
în sferșit unele plânte cu frunze pe- 

-^-vTzrCTxrtc-șF'v^^ aceste flori,
d. e. fucsiile, în odaie la căldură este 
a le pune în condițiuni cu totul con
trare naturei lor.

Așezarea la recore a olelor cu 
flori are să fie precedată de unele pre
gătiri și anume: pământul se scormo-

| nesce, crengele se legă de bețișore oble 
și le punem apoi unde-va în fața so- 
relui și aerului prospet. Udatul are să 
înceteze aprope cu 'totul, mărginin- 
du-ne pe lângă stropirea regulată a 
frunzelor. Pregătirea se continuă în 
curs de vre-o 5—6 septămâni pănă 
tomna târziu în ajunul gerului. în- 
tr’aceia florile să se scutescă de ploi, 
brumă și alte neajunsuri. Cu chipul 
acesta crengile și rădăcinile se învâr- 
toșe și ajung la o completă cocere. 
în urma acestei pregătiri, florile se 
pot păstra în stare mult mai bună de
cât închise fiind de timpuriu în localul 
de iernat.

Tot ceia ce trebue făcut preste iernă 
este că udăm pământul la cas de ne
voie; împrospătarea aerului este de 
prisos, afară dacă crengile n’ar fi avut 
când se învârtoșa cum se cuvine.

Pe la capetul ernei, sucul acestor 
flori reintră în circulație și mugurii 
încep a se umfla. Acum este timpul 
să udăm pământul cu câte o porțiune 
de apă nu prea mare și să aerisăm 
localul cât mai des. Nu trece mult și 
cuprinsul olelor se replânteză într’un 
pământ prospet și mănos, în alte ole 
sau aiurea.

Mulți consideră replântarea ca 
lucru de prisos, ca și când pământul 
ar fi un isvor nesecat de material nu- 
tritoriu. Adevărul este, că cel mult 
doi ani și florile rămase în acelaș pă
mânt înapoieză tot mai tare, ne mai 
având cu ce se hrăni. Cele mai multe 
flori ar trebui replântate primăvara 
de timpuriu, când în urma odichnei de 
preste, iernă încep să înverZescă din 
nou. Simt însă unele soiuri, cari în
floresc tocmai în primăvară și cari se 
replânteză preste vară sau de cu tomnă. 
în partea specială va trebui să revin 
asupra acestui obiect.

Pământul, în care replântăm, să 
fie prospăt, însă nu umed sau doră 
chiar mlăștinos. Rădăcinile se scot și 
se replânteză cu pământul vechiu cu 
tot, arareori desbrăcate de pământ. în 
cașul din urmă, ele se resfiră în po
siția naturală de mai nainte, înfundând 
și apăsând pământul așa ca să nu re- 
sulte goluri.

Florile replântate se udă după 
câte-va (Iile, iar nu îndată La înce
put se udă puțin, sporind porțiunile 
de apă numai după ce rădăcinile s’au 
prins bine. Găurelele de pe fundul 6- 
lelor se proved cu câte o mică bu
cată de hârb, ca apa să se scurgă în
cetul cu încetul.

Asupra modului, cum și materi
alului, din care se prepară pământul 
priincios unor și altor flori de odaie, 
s’ar pute scrie un lung tractat spe
cial. Deocamdată însă me mărginesc 
a constată, că cele mai multe flori de 
odaie reușesc într’un pământ preparat 
din 4 părți compost de glii și 3 părți 
compost de frunziș, 3 părți bălegariu 
putred, 1 parte năsip merunt și 1 
parte cărbuni pisați.

Nu mai puțin de 12—15 Zile trec 
pănă să reîncepă florile replântate a 
cresce. Ar fi prin urmare o mare gre- 
șelă să udăm mereu în aceste (Iile, 
când facultatea rădăcinilor de a ab- 

_sdrbe apă și alte materii este forte 
mărginită.

Cu aceste me grăbesc a termina 
partea generala a tractatului. împre
jurări neprevăzute me silesc a amâna 
pe mai târziu publicarea părții spe
ciale. D Comșa.

Bursa de Viena
din 1 Iulie n. 1878.

Metalicele 5°|0......................... • • • . 64 45
împrumutul nap 5°|0 (argint)............... 63 45
împrumutul de stat din 1860 . . . , 113 80
Acțiuni de bancă................................... 844 —
Acțiuni de credit.................................. 253 60
London............................ •. .. 11615
Argint..........................................................101 —
Galbin ........................................................ 5 50
Napoleon d’aur (poli).............................. 9 31
Valuta n<5uă imperială germână .... 57 45

Economic.
Sibiin, 28 luniu n. Pro hectolitră: Grâu 

fl. 8.20—9.20; Grâu secăreț, fl. 7—7.80; gj. 
cară fl. 5.90 —630;Orz fl. 6.: Oves fl. 2.90—3 39. 
Cucuruz fl. 6.10—6.50; Mălaiu fl. 7; țSementj 
de cânepă fl. 14—15; Mazere fl. 10; LinL 
fl. 12.—; Fasole fl. 8.—; Făină de pâue 
fl.7; Slăni năpro 50 chilo fl. 32—34. ;Unsdredeporc 
fl. 30.— ; Seu brut fl. 17.50; Lum in ări de s6u pro 
50 chilo fl. 30.—; Seu de luminări fl. 25.— ; Săpun 
fl. 21.— ; Fen pro 50 chilo fl. 0.90—1.10; Cânepă 
fl. 28—30; Lemne vgrtdse de foc pro metrul cubic 
fl. 3.20; Spirt pro grad 52',2—75 cr.; pro chilo- 
carne de vită 36—44 cr.; Carne de vițel 30— 
36 cr.; Carne de porc 44--48 cr.; 6ue, 10 de 20cr.

Făgăraș, 21 luniu n. Pro hectolitră: Grâu 
fl. 9.50—9.80, grâusecăreț fl. 8—8.40, secarăți 
6—6.20, cucuruz fl.5.20—5.60, o ves fl, 3.—3.20, Mă
laiu fl. 9.—9.50, mazere fl. 11—. linte fl. H— 
fasolefl. 8.—, prune fl. 7.— Slănină pro 100 
chilo fl. 65—70, seu brut fl. 38—, sSudelumi. 
nări fl. 64. unsâredeporefl. 65—66. cânepă fl. 52 
pro chilo carne de vită 36 cr. carne de vițel 40cn 
ca mede porc 44 cr. 6ue 4—5 10 cr.

Nr. 182.
EDICT.

Elena născută Vasilie Voina Șap
tea din Brașov a părăsit cu necre
dință aprope de 4 ani de Zile pe le
giuitul ei bărbat Mihail loan Ciuchium- 
ban numit și Chicamban alias Chi- 
chiumban, tot din Brașov și pribe- 
gesce în lume fără de a se sci locul 
unde se află, este prin acesta citată, 
ca în termin de un an și o Zi, să se 
presenteze înaintea subscrisului for 
matrimoniale, căci la din contră și în 
absența ei se va pertracta și decide 
procesul divorțial intentat asupră-i.

Brașov, 23 Maiu 1878.
Forul matrimonial gr. or. al trac

tului protopresbiteral al Brașovului I.
losif Barac, m. p.

1—3 prot.
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Anuncîu.
în virtutea §-lui 21. din statu

tele asociațiunei transilvane, și con
form conclusului luat de adunarea ge
nerală din anul trecut în ședința dela 
7 August Nr. XLIII în Blaj: adu
narea generale pentru anul curent, 
prin acesta se convocă în opidul Șiin- 
leu pe diua <le 4. August c. 
n. 1878’.

Cea ce se aduce la cunoscinția 
publică invitând pe toți membrii a- 
sociațiunei a lua parte în numer cât 
se pote mai mare la ședințele acelei 
adunări.

Dela presidiul comitetului aso
ciațiunei tranne pentru literatura ro
mână și cultura poporului român.

Sibiiu în 24 luniu 1878.
I. Bologa Dr. los. Hodoș.

v. preș. secr.

de cosit bucatele,
cu cari un om pote cosi loc de 1 pănă 
la jug pe Zi uiai frumos decât 
cu secerea, sunt de vânZare la

Audi*. Rieger.
Sibiiu, piața vinului [Weinplatz] Fr. 5.

Fabrică și deposit de mașini 
și unelte agricole. Negoț de marfă 
de fer. ri1 ’.<>

Avis pentru căletori.
* . în casele Kabermaun (ore- 

când Neumiiller) piața Hermann sunt 
18 odăi elegant mobilate și proveZu^e 
cu tot comfortul pentru căletori (Pa* 
sageri) pe lângă prețurile cele 
mai moderate. în’curtea sjiați- 
osă cu remise pentru trăsuri se află 
și grajduri pentru 40 cai. -'3

ț


